PERFECTO (Reduplicacién / Aumento + Raiz + [ k() ] + desinencias)
ACTIVO MEDIO-PASIVO
AE-AV-KO TE-TLUN-KO Ae-AV-Lo TE-TLUN-HLOL
AE-AV-KO-C TE-TLUN-KAG Ae-AV-co TE-TLUN-COL
AE-AV-K-EV TE-TLUN-KE Ae-AV-TO TE-TLUN-TOL
AE-AV-KO-LLEY  TE-TLUN-KO-LLEV Ae-AV-uebo TE-TLUT-ULEB
AE-AV-KO-TE  TE-TLUT-KO-TE Ae-Av-c0g TE-TIUN-C0e
AE-AV-KO-OLV  TE-TLUT-KO-CLV AE-AV-VTOL TE-TLUN-VTOL
Infinitivo Participio
Activa Media Activa Media
Masc. Fem. Neut. M. F. N.
Aehvkevar | AEAVOBOL |3 er ke AeAvkuio,  AEAUKOC AEAVUEVOC -1  -OV
AEAVKOTOC AEALKULO  AEAVKOTOC AEAVUEVOL -TC -0V

1. Conxuga o pretérito perfecto activo do verbo madet.

2. Analiza e traduce:

Ev TN BOVAT Ol TOATTOL TOVTO BERBOVAEVKACTL.

O010g 0 AVBPWTIOG TOVE VLOVE KOUAWDG TTETOLOEVKED.




A REDUPLICACION

Nos verbos que empezan por consoante, a regra xeral consiste en antepofier 4
raiz a consoante inicial mais un épsilon:

TIUA® > TE-TIUN-KO
Existen algunhas variacions destacables:

1. Cando a consoante inicial € aspirada, o verbo reduplica coa xorda
correspondente:

dOW > TE-PL-KOL
6o > TE-OV-KQ
YOPEW > KE-X WPM-KO

2. Cando o verbo comeza por unha oclusiva mais unha liquida, reduplica
s6 a primeira consoante:

KAL) > KE-KAEL-KOL
3. Cando o verbo empeza por duas consoantes que non sexan oclusiva

mais liquida, por consoante doble ou por r, o verbo toma aumento e non
reduplicacion:

V.

YoOW > E-YoL-Kao
CnAdw > E-Chlw-ka
GTPOTEDW > E-OTPATEL-KO

4. Os verbos que empezan por vogal toman aumento temporal e non
reduplicacion:

aAnBedw > h -ANBev -xo

5. Nos verbos compostos a reduplicacién colécase entre a preposicion e a
raiz:

ATOA VW > ATO-AE-AVKOL



